ULOHY PRE PRACU
MATEMATICKYCH KRUZKOV

BOHUSLAV SIVAK, Banski Bystrica

Uloha 1. Najdite vetky celoiselné rieSenia sistavy
6x°+7xy+8x+y=3y’+128, x=0,y=0
Riesenie : Najprv dani rovnicu upravime:
6x’+7xy—3y’+8x+y=128

Vsimnime si v polynéme na [avej strane ¢leny 2. stupnia. Lahko sa da
najst rozklad

6x’+7xy—3y’=(2x+3y).3x—y)
Hladajme také Cisla a, b, c, aby platilo
(2x+3y+a).(3x—y+b)=6x2+7xy—3y2+8x+y+c
Po roznasobeni ¢leny 2. stuptia vypadni a ostane
x.(3a+2b)+y.3b—a)+ab=8x+y+c

Porovnanim koeficientov dostaneme sustavu rovnic

3a+2b=8
3b—a=1
ab=c

Jej jediné rieSenie je a=2, b=1, c=2. To znamena, Ze dani rovnicu
mozno pisat v tvare

2x+3y+2).3x—y+1)=130

Ozna¢me 2x+3y+2=p, 3x—y+1=q. Potom p, g si celé ¢isla
a plati p.g=130. Dalej zrejme p >0, a teda aj g >0. Ak vyjadrime x, y
pomocou p, g dostaneme
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_p*3q-5
o

" 3p—29—4
2e wind)

To znamena, Ze jednak p>2—,;l, jednak ¢islo p+3g—5 musi byt

delitelné &islom 11. Do uvahy teda prichadzaji len tieto mozZnosti :
p=130,g=1, p+3q—5=128...... nie je delitelné 11-mi
p=65, g=2, p+3q—5= 66 ...... x=6, y=17

p=—26, g=5 p+3q—5= 36 ... nie je delitelné 11-mi
p=13 g=10 p13q—>5= 38 .. .. nie je delitelné 11-mi
p=10, g=13, p+3q—5= 44 ..... x=4, y=0

Zaver: dana sustava ma dve celociselné rieSenia, a to:
x=6y=17ax.=4,y.=0
Uloha 2. Najdite vSetky celoéiselné rieSenia siistavy
X+y'+7'=3.(xyz+9) x=y=2z=0
RieSenie: Vyuzijeme rovnost
(x+y+2).(F¥+y’+Z2—xy—xz—yz)=x'+y' + 2= 3xyz
pomocou nej zariSeme danu rovnicu v tvare
Pl b s s g et s B 4 1
Oznaéme x + y + z=s, potom na zaklade identity
sS=3.(xy+xz+yz)=x"+y’+ 2 —xy—xz—yz
dostaneme
s'=3s.(xy+xz+yz)=27

Z toho je zrejmé, Ze s je delitel cisla 27 a zaroven s=3. Su teda tri
moznosti:
a) s=3, potom mame sustavu

x+y+z=3
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xy+xz+yz=0

Ak z#0, zrejme druha rovnica nemoze byt splnena, lebo potom x, y, z
su kladné ¢isla. Preto z=0 a pre x, y mame sistavu

x+y=3
xy=0

PretoZe x=y, nevyhnutne x =3, y=0
b) s=9, potom mame sistavu

x+y+z=9
xy+xz+yz=26

odkial dostaneme

4y + =5 —2.(xy+xz+yz)=81-52=29

Pre x, y teda mame sistavu rovnic
x+y=9-—z
X+y’=29-7°

Potom
(x—y)=2.(x"+y*)—(x+y)’=58—27"—(9—z)*= — 372+ 187 —23

Cislo —3z%+ 18z —23 teda musi byt iiplny $tvorec. Pretoze 3z<s=9, je
z€{0, 1, 2, 3} a priamym dosadenim zistime, Ze vyhovuje len z=2, z=3.
Pre z=2 dostaneme x+ y=7, (x—y)’=1, teda x=4, y=3. Pre z=3 je
x+y=6, (x—y)’=4, &o je spor s podmienkou x=y=7z.
¢) s=27, potom :
27°—81.(xy + xz+yz)=27

¢o nie je mozné, lebo lava strana je deliteIna ¢islom 81, ale prava strana
nie.
Zaver: dana sistava ma dve celodiselné rieSenia, a to

xn=3, Y= =0 a »n=4, y2=3, =2
Obe iilohy st vybrané z 2. ro¢nika stredoslovenského krajského kores-
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pondencného semindra matematickej olympiady. Druhi sériu tloh na
tému diofantické rovnice zostavil B. Sivak.

Rubriku vedie Bohuslav Sivik, Katedra matematiky Pedagogickej fakulty, Tajovského
40, 975 49 Banska Bystrica. Nové iilohy s rieseniami posielajte na jeho adresu.
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